

ТУРКМЕНИСТАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Русланов Арслан, Туркменистан

*Белорусский государственный медицинский университет
Беларусь, Минск*

Научный консультант – канд. филол. наук доцент Кожухова Н.Е.

В данной работе показывается роли Туркменистана в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: алтарь Победы, топливно-энергетическая промышленность, танковая колонна, Герой Советского Союза, Национальный Герой Туркменистана, Книга Памяти.

TURKMENISTAN IN THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Ruslanov Arslan, Turkmenistan

*Belarusian State Medical University
Belarus, Minsk*

Scientific supervisor – PhD, assistant professor Kozhukhova N.E.

In this paper, the role of Turkmenistan during the Great Patriotic War is shown.

Keywords: Victory altar, fuel and energy industry, tank column, Hero of the Soviet Union, National Hero of Turkmenistan, Memory Book.

Туркменистан принял достойное участие в борьбе с вселенским злом – нацизмом – и положил на чашу весов Великой Победы десятки тысяч жизней лучших своих сыновей и дочерей. Туркмены разделили со всем советским народом страшные тяготы и невзгоды, прошагали тысячи верст дорогами войны, остались лежать в чужой земле, положив свои жизни на алтарь Победы.

В первый год войны промышленность Туркменистана была пополнена эвакуированными предприятиями и оборудованием. В Ашхабаде была размещена Армавирская табачная фабрика. Стекольный завод на эвакуированном оборудовании организовал цех по производству термосов, медицинских ампул, лампового стекла, аптекарской посуды и консервной тары. Ашхабадский пивоваренный завод ввел в эксплуатацию сухарный цех. Всего в Туркменистане были открыты десятки новых предприятий, работавших на нужды фронта, в том числе производство шелка для парашютов и др. Заменяя мужчин призывного возраста, ушедших на фронт, на предприятия и в колхозы пришли подростки, пенсионеры и женщины. Домохозяйки овладевали рабочими профессиями, в том числе машинистов железной дороги и колхозных трактористов. За год было подготовлено 1189 женщин-механизаторов. Самое активное участие приняли туркмены в создании Фонда обороны. Туркменские женщины жертвовали в Фонд обороны свои украшения и другие ценности, в том числе полученные по наследству и являвшиеся семейными реликвиями. В тяжелый начальный период войны 20 ноября 1941 года по Туркменистану было сдано около 9 миллионов рублей деньгами, на 42 миллиона облигаций государственного займа, 969 килограммов золота и 2929 килограммов серебра. Всего за годы войны женщины-туркменки сдали в фонд обороны 7392 килограмма серебра и золота. Это составило около 80 процентов драгоценных металлов, собранных тогда по всему Союзу. Украшения туркменских женщин

оказались «переплавлены» в 5 танковых колонн и 7 эскадрилий боевых самолетов.

В фонд обороны также сдавались сельскохозяйственные продукты, в первую очередь мясо - 274500 кг уже к октябрю 1941 года. С приближением осени начался сбор теплых вещей для фронтовиков. Всего их было собрано более 600 тысяч – полушубков, валенок, ушанок, меховых жилетов и т.д. Практически каждая взрослая женщина Туркменистана принимала участие в изготовлении шерстяных носков, перчаток, кашне, подшлемников для бойцов. В фонд обороны сдавались и кони – самое дорогое, что есть у мужчины-туркмена. Только в первые месяцы войны для кавалерии были поставлены около 200 породистых лошадей.

В дни битвы под Сталинградом отличился пулеметчик старший сержант Керим Досов. Он уничтожил свыше 200 солдат и офицеров противника и был награжден орденами Ленина и Красного Знамени. У стен Сталинграда пал смертью храбрых командир кавалерийского соединения туркменистанец генерал Якуб Кулиев.

Топливо-энергетическая промышленность Туркменистана в годы войны приобрела особое значение. За годы войны объем буровых работ увеличился в 4 раза. Нефтяники Туркменистана, проявляя трудовой героизм, бесперебойно снабжали фронт и народное хозяйство страны горючим. В 1945 году добыча нефти составляла уже 629000 тонн против 587000 тонн в 1940 году. Резко увеличилась добыча угля на Кугитангском и Ягманском угольных месторождениях, что позволило обеспечивать топливом местную промышленность и транспорт.

В июне 1942 года со станции Ашхабад отбыл эшелон с подарками для фронтовиков и вещами для населения территорий, побывавших под оккупацией. Эшелон состоял из 34 вагонов с продуктами и вещами. Следующий эшелон из 45 вагонов подарков был направлен защитникам Сталинграда к 7 ноября 1942 года. В дальнейшем отправка на фронт эшелонов с подарками к праздникам стала традицией. Самый крупный эшелон из 85 вагонов был отправлен на фронт к 25-й годовщине Вооруженных сил СССР в феврале 1943 года. На личные средства туркменистанцев были построены эскадрилья самолетов «Колхозник Туркменистана» и танковая колонна «Комсомолец Туркменистана».

300 тысяч жителей Туркмении принимали участие в боях Великой Отечественной войны. 86 тысяч солдат и офицеров из Туркменской ССР сложили свои головы на полях сражений, все они решением главы государства были объявлены Национальными Героями Туркменистана. Их имена внесены в Книгу Памяти. 78 тысяч воинов из Туркмении награждены орденами и медалями, 112 человек стали Героями Советского Союза.